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Megjelenik minden hó l-én és 15-én 

misfél ivén és az egyleti tagoknak ingyen 
küldetik meg.

Ném tagok egész évre 2 írttal fizet
hetnek elő, féléves előfizetés el nem fo- 
gadtatik.
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A hirdetési díjszabályzatról a kiadó hivatal ád 
felvilágosítást.

„Kis hirdetések“-ben minden sző 2 kr., 
egyleti tagoknak 1 kr, lakczimmel minden 

„ közlés után még 30 kr.
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Havi emlékeztető.
Augusztus.

Ház és udvar. A közeledő cséplés idejére minden gabonászsákot és 
ponyvát megfoltoztatunk.

Hordás alkalmával származott csurgás meggyüjtendő. Hor
dás ideje alatt az eke-szerszámok kijavíttatnak.

Magtárt, pinczét szellőztetünk.
Cséplés megkezdetik.

Szántóföld. Kévésgabona-hordás bevégzendö. Kellően elkészített ta
lajba vethetünk repczét, takarmányrozsot, festő csüllenget és 
festő rezedát; e hó végén vethetünk védnövény nélküli luczer- 
nát, mely még ősszel kellően megerősödve jövő tavaszkor ka-, 
szálható.

Borsó, lencse, paszuly begyüjtetik és elcsépelteik, szalmája 
pedig összerakva juh-takarmánynak elteendö.

Megérett kendert, lent kinyőjjük.
Tarló-répa megritkulván, kapálást igényel, nem különben 

az elgyomosodott burgundi répa is megkapáltatik.
Törökbuzánknak íattyu hajtásait letördeltetjük. 
Takarmányrozsot e hónap végén vethetünk, nem különben 

baltaczimet is, őszi legelőnek pedig mustárt és csibehurt.
Rét és kaszáló. Ha sarjutermést reményiünk, akkor szigorúan ellen

őrizzük, nehogy az éj homályában lelegeltessék.
Lapályos réteken a sárjukaszálás megkezdhető.
Réten, legelőn a szerb tövis felmagzása előtt kivágva, meg- 

égettetik. •
Állattenyésztés. Tiszta vályú, gyakori itatás: az állati egészség múl- 

hatlan követelményei. Ezen időben minden állat legtöbbet iszik 
a pásztorok tehát a kútostor körül forgolódjanak.

Járinos ökör szabad ég alatt nyári jászlon vagy járom mel
lett kapja zöld takarmányát.

Gulyabeli és legelőn hízó marha csak estéli és hajnali le
geltetés mellett lakhatik jól, nappal a legyek milliói kínozzák. 

Szonós r.sikók.anviuktól néhánv Arára elvól«”»«»»— 
kapnak; a déli órákban a szoptatós kanczák kevés zöld In- 
czernát ehetnek, ’

A bárányokat megnyirjuk.
Sertések hízóra állitatnak, eleinte gyenge, tök- és árpa- 

darás moslékkal tartatnak.
A süldő-nyáj tarlón jár. Intézkedjünk, hogy fürdőhely ne 

hiányozzék.
Libát és ruczát eladásra sikeresen hizlalhatunk.
A libák kopasztása után származott tol) a gazdasszonyoknak 

meglehetős jövedelmet hoz a házi kiadások fedezésére.
Szőlő. A hónap második felében a túlságos hosszú hajtások megcson- 

kittatnak és a hol szükséges, kötözgetünk.
Pincze. A gyenge és rosszul kezelt boroknak ez legveszélyesebb idő

szaka, azért mindig és mindenütt a tisztaság és feltöltögetés 
szem előtt tartassék, hogy ne váljék pinczénk híressé eczetes 
és egérszagu borairól.

Gyümölcsös. A fiatal gyümölcsösben a fák körül a föld újólag lelka- 
páltatik, száraz időjárás alkalmával erősen megkell azokatön- 
töztetni; ha a fák töve körül a föld moha vagy szalmával nem 
volt befedve, azt megtenni elmulaszthatlan szükség. A fa koro
na idomitására különös gondot kell fordítani, a (a erősebb haj
tásait vissza kel! csipkedni, hogy a gyengébb hajtásokat növé
sükben el ne nyomják. A túlterhelt fákat fel kell támasztani és 
hol sűrűn van rajta a gyümölcs, meg kell ritkítani, hogy könnyeb
ben érjék. Olyan vén gyümölcsfáknál, a melyek termést nem 
hoztak, most kell eltávolítani vagy visszavágni a száraz és be
teg ágakat, mivel most azok könnyebben felismerhetők. A gyü
mölcsfák trágyázása kezdetét veszi. A gyümölcsfák az ártalmas 
hernyók — nevezetesen a Liparis chrysorrhoea — ellen óvan- 
dók és azok gondosan eltávolitandók.

Faiskola. Az alvó szemre való szemzést kezdhetjük és e hónapban be 
is végezzük; a szemzést előbb a szárazabb fekvésű helyeken 
kell megkezdeni és csak azután a nedvesebb fekvésű helyeken. 
Azon fákról, melyek a jövő évben jönnek eladás vagy átültetés 
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alá, a megerősítő ágakat le kell vágni és a vágásbelyet viasz- 
szal bekenni. Minden, a fáknál előforduló csapot gondosan el 
kell távolitani és az eitávolitás után azok helyét viasszal be
kenni. Mindezen fennemlitett munkák után, a faiskola földje 
nem nagyon mélyen felkapáltatik.

Konyhakert. A különböző érett konyhakerti vetemény-magvakat, mi
lyenek a paszuly, borsó, murok, petrezselyem, zeller, retek, 
ugorka, hagyma, stb. össze kell gyűjteni és a további szükség
letig, száraz, árnyékos és szellős helyen, czimmel ellátott zacs
kókban el kell tenni. A magnak való burgundi répát vissza 
kell csipkednünk. A kiürült ágyásokat fel kell ásatni és spe
nóttal, tarlórépával bevetni, vagy pedig téli saláta ültetésére 
fenntartani. A szamócza ágyások újítását borult időben meg
kezdhetjük, a régi ágyások pedig felkapáltatnak és trágyáztatnak. 
A vörös hagyma szárait le kell tiporni, hogy a további növést 
megakadályozzuk és hogy a hagyma annál hamarább fejlődjék 
és megérjék. A téli káposzta utolsó kapálását és töltögetését 
most kell megtenni. A gyomok irtására kiváló gondot kell for
dítani.

Diszkért. A virágmagvak gyűjtése folytattik. Az elszáradt virágok az 
ágyásokból eltávolitandók. Hagymás növényeket, mint pl. Csá
szár korona, Liliom, Tulipán és Narciss, ha 2 — 3 éven át egy 
helyen voltak, újonnan elkészített helyekre kell átültetni, a 
gyengébb hagymákat pedig megerősödés végett külön ágyasok
ban elkelyezni. Meggyökeresedett szegfűk, ágyások vagy csere
pekbe elültetendők. Primula auricola, Ibolya, Paeonia stb. el
osztását és ültetését folytatjuk. A virágágyások tisztán és pu
hán tartására nagy gondot kell fordítani. Az utak tisztán és jó 
állapotban tartandók. A gyepek szélei élesen levágandók és ha 
a fű annyira megnőtt, hogy azt kaszáltatni lehet, végeztessük 
a rózsák és díszcserjék szemzése alvó szemre végeztetik. _

Méhészet. Ezen hóban a mézhordás vége felé közeledik és így már 
' — úgy szólván — tisztába lehetünk, hogy körül-belül mennyi 

az eladó készletünk és hogy állunk jövőre nézve méhésze
tünkkel.

E hó közepe táján vizsgáljuk meg méhcsaládainkat, hogy 
nem anyátlanok-e ? Ezt pedig úgy tudhatjuk meg, ha szép nap
fényes időben a lép közé tekintünk és ott még nagyocska fol
tokban — és nem szétszórtan - munkás méh-fiasítáat talá
lunk ; továbbá ha a heréket a dolgozók kezdik leszorítani a 
polczra és elég szorgalmasan jönnek-mennek : akkor nincs baj. 
Ellenkező esetben segítenünk kell, még pedig úgy, hogy a 
meganyátlanodoitakat más családhoz adjuk; vagy ha ez még 
elég fiatal és gazdag: egy másik gyengébb, de élénk anyás 
családot adunk hozzá. Ez az egyszerű vesszőkaptároknál át- 
dobolás által — e hó végén — történik, úgy például, hogy az 

.átdobolandó kast szarvára állítjuk és a másikat szájjal reábo- 
ritjuk, egy hosszú tányértörlőfélével jól bekötjük és igy az al
sót óvatos kopácsolással feldoboljuk. Előlegesen pedig a felső 
kas népét friss édes tejjel befecskendezzük, melyet közösen 
felnyalván, még csak észre sem veszik egyesitésöket. (Utóra
jaink egyesítését is nagyon czélszerüen lehet éjjeli megprecz- 
kelés által eszközölnünk; soha egy ilyen eset sem maradt si
ker nélkül, pedig nem fogatott ki egyik vagy másik a király
nék közül.)

A rabló méhek jelentkezni kezdvén, gondunk legyen, hogy 
azok ne károsithassanak; tapasszuk be tehát jól kereken a kast 
és a röplyukat vegyük lehetőleg kicsire.

Erdészet. A főhasználat körül csekély a teendő; a me 11 ék- 
használat a legeltetésre’és fűszedésre szorítkozik; egyál
talában a többi teendő is majdnem ugyanaz, mint e juliushavi. 
Vadászat. E hó második felében veszi kezdetét az általá
nos vadászati engedély. :

A tagosítás és birtokrendezésről. *)

•) Előadta szerző a lapunk múlt számában ismertetett magán
jellegű értekezleten. S z e r k.

Mélyen tisztelt Értekezlet I Méltóságos Elnök úr 1
Miután az egyleti elnökség meghívása által azon meg

tisztelő és kiváló szerencsében részesítettem, hogy ezen ma
gánjellegű értekezletben részt vehetek: az erdélyrészi birtokren
dezésről, különös tekintettel a jelen körülményekre, bár rövi
den, a következőkben terjesztem elő szerény egyéni nézetemet.

Nem csodálkozom, hogy az erdélyrészi gazdasági egylet 
e tárgygyal foglalkozik és jelen értekezleten is tanácskozás 
tárgyává tette, mert úgy politikai, valamint kereskedelmi és 
gyáripari helyzetünk, életünk fenntartására s lehető működésűnk 
biztosítására, — mondhatni, csakis ez egyetlen gazdálkodási 
tért hagyta fenn számunkra.

Ezen helyzet okozta, hogy hazarészünk felvilágosodott 
főurai, tekintélyesebb és vagyonosabb birtokosai, átlátva ezen 
ügynek nagy fontosságát, a forradalmi idők lezajlása után, már 
az ötvenes évek vége felé tömegesen megindították a tagosítá
sokat. De az akkor megindított tagosítások oly nagy áldo
zatokat igényeltek nagyobb birtokosainktól, hogy az eredményt 
tekintve — a tagosítás martyrainak nevezhetni őket; mert nem
csak azon áldozatokkal kellett megküzdeniök, melyeket a ta
gosítást ellenzők kibékitésére meghozniok kellett, hanem több
ször a népnek bosszúálló gyűlöletével is szembe kellett mago
kat tenniük, mely pedig azon időben oly nagy volt, hogy a ha
tósággal is daczoltak és néhány esetben véres összeütközést is 
idéztek elő.

Nem czélom az egész ügyet embriójától a jelen időig 
részletesen elősorolni, csak azért emlitettem meg, hogy egy kis 
képét nyújtsam az akkori állapotoknak a mostaniakkal való 
összehasonlításért.

A tagosításnak erdélyi részekben való lendülete, mint 
előbb is megjegyzem, az ötvenes évek végén, tehát ezelőtt har- 
mincz évvel kezdődött és ha az ezen idő alatt lefolyt ügyeket, 
hozott törvényeket és rendeleteket valaki akár szakszerüleg, 
akár csak érdeklőleg figyelembe veszi, azoknak folyamáról és 
fejlődéséről magának egy tiszta képet alkot; — lehetetlen meg 
nem győződnie arról, hogy a tagositási ügy, úgy a nép megba- 
rátkozásában, valamint a megalkotott törvények, rendeletekben 
és kivitelben rendkívüli fejlődést tanúsított.

Különösen némely vidéken és kivált ott, a hol sem erő
szak, sem gondatlan eljárás által a kisebb birtokosok nem ká- 
rosittattak, hanem gazdasági igényeik, szokásaik és a helyi 
viszonyok kellő figyelemben részesítettek, —annyira megbarát
koztak a tagosítás eszméjével, hogy a népnek értelmesebb ré
sze óhajtja s azt lehetőleg elősegíti; hol aztán csakis azok ré
széről tapasztalható leginkább békétlenség és ellenállás, kik a 
rendezetlen birtokviszonyokból (bár jogtalanul is) hasznot húz
tak, előnyt élveztek és a rendezett birtokviszonyok által azon 
előnytől elüttetnek. Saját tapasztalatomból állíthatom, hogy 
egyik olyan vidékeu, hol a legelső tagosítás, illetőleg birtok
rendezés csak most történt meg; miután az a helyi érdekek, 
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igények és gazdasági viszonyoknak megfelelöleg hajtatott végre, 
oly megnyugvást idézett elő, hogy néhány értelmes földész még 
a törvényhozókat is áldotta, kik ezen üdvös czél elérésére tör
vényt alkottak.

Nem tagadhatni, sőt bizton állíthatni, hogy nincs tagosí
tás vagy birtokrendezés, a hol a véletlenség, helyi körülmé
nyek és esetleg szakszerűtlen kezelés a maga áldozatát meg ne 
hozná s ne lenne egyes, sőt akárhányszor több is, a ki úgy 
szólva a czélnak áldozatul esik; de történt-e átalakulás, akár 
vallási, akár politikai vagy társadalmi téren, hol a czél és ered
mény nagyságához mért áldozatok ne borították volna a 
küzdtért?

Nem várható és el nem érhető, hogy a birtokrendezés is 
meg ne hozza esetleges áldozatait; de tekintve az általános ér
deket, tekintve zilált és a birtok tisztaságát biztosító okmányok 
hiányát és tekintve legkivált a gazdálkodásnak csak ezen úton el
érhető intensivitását, nem szabad még az esetleges áldozatoktól 
is visszariadni; mert a fennálló törvényekkel, ha azokat kellő 
óvatossággal alkalmazzuk és a kivitelnél mindenki érdekét sa
játérdekünkkel azonosnak tekintjük, lehetetlen a csalódást mini
mumra nem redukálni.

Ugyanezért bátran elmondhatom, hogy Erdélyben ritka 
hely és még ritkább vidék, a hol a tagositást az összes birtokos-i 
ságra nézve absolut értelemben lehessen alkalmazni s ugyan 
azért szükségesnek tartom még csak az elnevezésnél is a ta
gosítás kifejezés helyett „birtokrendezés“ elnevezést használni. 
Ezt annyival szükségesebbnek találom, mert ezen elnevezés 
egymagában fölvilágosítja azon ellenzőket, a kik birtokuknak 
összesítését, részint elemi csapásoktól való féltükben, részint 
gazdasági gyakorlati életük, részint pedig régi megszokott föld
jeiktől való megválás fájdalmával túlságosan ellenzik; ezen el
nevezés — hozzá járulva még jóakaratu felvilágosítás — bi
zonyára megnyerendi a birtokrendezés eszméjének azokat is, 
kik a tagositási elvnek határozott ellenségei.

Fölösleges a birtokrendezés előnyeiről, szükségessségé- 
ről a t. értekezlet előtt tovább szótanom, mivel ezen értekezlet
nek minden egyes tagja a műveltség oly magas fokán és a gaz
dasági tapasztalatok oly magaslatán áll, hogy gyönge erőm bár
mily irányban is tanácsot adni, vagy csak javaslatot is tenni 
elégtelen; de mégis szükségesnek tartom ajánlani azt, hogy 
ezen értekezlet oda hasson, hogy az oly vidékeken, hol eddig 
a tagositásnak határozott ellenségei voltak és a birtokrendezés 
nek is igen ritka töredékével találkozunk, fölvilágosittassanak 
az illetők a birtokrendezésnek nem csak előnyös voltáról, de 
gazdálkodásunkra nézve határozottan szükséges életfeltételéről 
és különösen azon körülményről, hogy a fennálló törvények 
ezen rendezésre nézve megengedik, hogy azt úgy hajtsák, ille
tőleg hajtassák végre, a mint azt gazdálkodási igényük, szo
kásaik és legkivált a helyi viszonyok megengedik vagy paran
csolják.

Köztudomású dolog és azt hiszem nem tévedek, ha állí
tom, hogy mi erdélyrészi lakósok, gyáriparunk hiánya s a gab- 
natermésünknek elégtelenségéből származó kivitel csekélységé
ért és leginkább a munkadijnak a termés árához való arányta

lanságáért, első sorban az állattenyésztésre vagyunk utalva. 
Ugyanezért nem mulaszthatom el a t. értekezlet figyelmét arra 
is felhívni, hogy mindenütt, hol teheti, befolyásával vagy taná
csával oda hassoD, hogy birtokrendezések alkalmával a kisebb 
birtokosok — ha van — a birtokaránylagos részesedéssel 
szükséges legelőt tartsák fenn; ha esetleg nincs — sajátjuk
ból mindenki részéről szükségletéhez miért területif közös le
gelőt alakítsanak. Ezt a marhatenyésztés egyik nélkülözhet- 
len föltételének tartom, mert saját tapasztalatomból tudom azt, 
hogy csak ott láttam nagymenyiségü marhaállományt, hol az 
illetők vagy a saját határukon, vagy legalább közelben kibérel
hető terjedelmes legelővel bírnak.

Ugyanezt mondom a téli takarmányt illetőleg is : hol a 
népnek tömegesen rétje vagy szénafüve van, azt aránylagos föl
osztással fenn kell tartani, mert azon szegény közgazda, a k> 
bár azon ideig is, rnig szántójából természetes kaszálót állíthat 
elő, vagy pedig az előtte szokatlan mesterséges takarmány ter
mesztését elsajátítja, a takarmány pénzen vétele által marháiból 
kifogy s gazdasági tönkremenésnek néz elébe.—

A szántóra nézve mely eljárás legyen követendő? arra 
konkrét nyilatkazatot nem teszek, mert az mindig a helyi vi
szonyoktól és szokásoktól függ és magam is azt másodrendű 
kérdésnek tartom, hogy az illető kis birtokosok szántójukat 
fordulós vagy tagos rendszerrel akarják-e kezelni? miután a 
rendezést illetőleg a birtokosokat a fennálló törvények sem 
korlátolják.

Ha ilyen irányban és ily felvilásositásnkkal lÁDíint r-i, 
sőt még azon hozzáadással, hogy az egyes határokban esetleg 
létező és más földterülettel semmikép sem azonosítható tárhe
lyet, egymagában külön is rendezhetni, — kikapva mindenki 
az azon helyen bírt területét: lehetetlen, hogy az eddig a bir
tokrendezéstől khinai falakkal elválasztott vidékeken is az ér
telmesebb részről proselytákat szerezni s a székely és szász vi
dékeken oly gyéren mutatkozó tagositást — birtokrendezést — 
nagyobb mérvben elősegitni ne lehessen ! —

Nem tudok a tisztelt értekezlet elébe a birtokrendezé
seknek számáról és kiterjedéséről statistikai adatokat előter
jeszteni; de ha az elkülönítési és arányositási ügyeket leszá
mítjuk, bizton merem állítani, hogy az erdélyi részek alig egy 
harmadában van a birtokrendezés végre hajtva s igy tehát még 
két harmad része csak a reménynyel kecsegtetheti magát. Ha 
még hozzávesszük azt, hogy ezen egy harmad résznek végre
hajtására harmincz évi időszak szükségeltetett, a hátralékos 
két harmadra a mostani bírói és mérnöki munkaerőt számítva, 
hatvan év, azaz egy egész emberi életkor szükségeltetnék! —

Sok minden befoly ezen ügynek ily lassú haladására 
nézve s ha ez irányban az intéző körök részéről semmi intéz
kedés nem fog tétetni, a más iparágakat is sújtó nyomor e té
ren még kétszerte érezhetőbb lesz és viszszahatást fog szülni.

Igen sok részről a tagosítás és birtokrendezés lassú elő- 
haladásának a létező törvényeket, az eljárás és mérnöki munkála
tok költséges voltát tartják akadályául és e miatt igen gyakran 
keserves kifakadások hallhatók.

Ezen panasznak csak annyiban van alapja, mennyiben a 
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törvényt és kibocsátott utasítást utórendeletekkel kiforgatva, a 
birtokosságot igen sajtó körülmények közé sodorták; mert a 
törvény magában véve, — ha az abban mutatkozó kisebb hi
ányok javíttatnak, — elég jó és az eddigiekkel összehasonlít
va, az eljárás is igen megkönyittetett és gyorsittatott. A mi 
pedig a munkás rész: a mérnöki munka drágasága elleni pa
naszt illeti; azt a sok nehézség, különösen a határ fekvése, 
részletessége, a hiányos és igen sok helyt silány telekkönyvek- 
keli azonosítás nehézsége és több efféle körülmények okozzák, 
s ha ezen téren akarnak megtakarítást eszközölni, aligha úgy 
nem járnának, mint a törvényszékek napdijasainak illetékéből 
megtakarítói szándékolt összeggel. —

Hogy a mostani törvény életbeléptetése alkalmával mily 
rohamosan indultak meg a birtokrendezések, eléggé tauusitják 
az illetékes lapok hasábjain megjelent hirdetmények. De mi 
volt ennek oka? Nem más, mint a törvénynek jósága s különö
sen az 1880-ik évi XLV. t.-cz 33. §-ának világos és határo
zott azon kifejezése: „Az előirányzott, valamint a végleg meg
állapított költségek a pénzügyi közegek által, a földadóval 
együtt az arra nézve fennálló szabályok szerint nyolcz év alatt 
hajtatnak be; a behajtott összegek kifizetésének ideje és mód
ja s az ezek alapján adható előlegezések és köthető hitelműve
letek feltételei, rendeleti utón fognak szabályoztatok“

Ezen biztosítás idézte leginkább elő a tömeges birtok
rendezés megindítását, mert úgy a kevésbbé vagyonos közép
birtokosság, valamint a kisebb birtokosoknak is 8 évi költség 
törlesztés és a térmennyiségnek a törvény 6 ik és a szabályren
delet 32-ik §-ában meghatározott % része és az ahhoz szá
mítandó köz- és árva-vagyonok, távollévők stb. birtokainak hoz
záadása által majdnem’ egyértelművé válván a kényszertago- 
sitással, elég biztosítékot nyújtottak czéljok elérhetésére.

Szabályoztattak is a költség előlegezések és az igazság
ügyiminiszter úr ő nsgyméltósága még a rendelethez csatolt A) 
alatti szerződési minta 3-dik pontja alatt a szerződésben kiten
ni rendeli, hogy az esedékessé vált dijakat a törvényszék ré
széről kiadandó utalvány alapján az esedékesség idejétől szá
mítva legkésőbb 14 nap alatt az illető adóhivatal kifizetni kö
teles. Egy ilyen törvénnyel és rendelettel szemben igen termé
szetesen mindenki igyekezett a birtokrendezés jótéteményében 
részesülni s tömegesen folyamodtak a tagosítás keresztülvitele 
iránt, mert a miniszteri rendelet 95. §-a arra nézve is biztosí
tást nyújt, hogy az előlegezett költségek, melyeket a tagosítást 
kérő fél köteles előlegezni, vissza fognak nekie téríttetni az elő
irányzat jóváhagyása után és csakis az őt 8 év alatt évente ter
helő költség lesz általa fizetendő, ügy de mi történt? Sem az 
állami adópénztárból előlegezések nem teljesittettek, sem ezen 
bajon hitelművelet által nem segítettek, sőt a magas pénzügy
minisztérium egy körrendeletében adóhivatali közegeinek szo
rosan meghagyta, hogy csak annyi pénzt fizethetnek ki, mennyi 
az illető birtokrendezési alapban van és ha esetleg a kir. tör
vényszékek több pénzt utalványoznának ezen összegnél, tegyenek 
az illető törvényszékhez jelentést. Ugyanezen értelemben bocsá
tott ki körrendeletét az összes törvényhatóságokhoz a magas 
igazságügyminiszterium is, hogy: bárminő tagositási ügyben a 

törvényszék csak annyi pénzt utalhat ki, a mennyi az illető bir
tokrendezési alapjában az adóhivataloknál begyülve van.

Már az ilyen intézkedés egymagában elegendő arra, hogy 
a tagosítás előhaladását megbénítsa, mert csakugyan igen nehéz 
bárki részéről is a tagositással járó nagymérvű költségeket 
minden kamat nélkül előlegezni, jóllehet maga a tőke az utasí
tás 99. §-a ftörvény 35. §-a) alapján eléggé biztosítva van.

De hol vannak azok a vagyonos és nagybirtokosok, kik 
egy ily áldozatra képesek és hajlandók lennének, mert azok 
kik ezt tehetnék, vagy hajlandók lennének tenni, vagy kik
nél a birtokrendezéssel nyerhető előny az előlegezett összeg 
kamataival aránylagos lenne, azok birtokukat majdnem mind 
rendezték és leginkább csak az oly községek maradtak rende
zetlenül, hol a törvény által eddig kívánt térmennyiségei kimu
tatni nem tudták, vagy pedig a melyek ily áldozathozatalra 
elég vagyonnal nem rendelkeztek. Ilyenek a közép- és kisbir
tokosok; — pedig ezek vannak országrészünkben legtöbben— 
s e miatt maradott Erdély 2/3 da rendezetlen. E birtokosokon 
segíteni lehetett a törvényhozás intentiójában, midőn azon in
tézkedést tette, hogy a költségekre nézve állami előlegezést 
vagy hitelműveletet szab meg a 33. §. szerint és épen az ilyen 
községeket és birtokosokat sújtják az előbb emlitett utórende- 
letek a legérzékenyebben.

De nagyon visszás dolog különben is egy ilyen kamat 
nélküli előlegezés akkor, midőn az állam sem nem előlegez, 
sem hitelművelet által a birtokosságon nem segít, mégis minden 
egyes birtokostól pontatlanság esetében késedelmi kamatot 
vesz be; sőt az illető adóközegek a behajtást kellő szigorral 
nem teljesítvén és a birtokrendezési költségek felhajtását csak 
másodrendű teendőnek tekintvén, annak lefizetését nem szorgal
mazzák; miből folyólag nagyobb időközzel már ezen kamat- 
hátralék is a fizetőkre nézve súlyos teherré válik, mig végre az 
állam javára fölhajtjék.

Ez t. értekezlet a legnagyobb és mondhatni a tagositások 
sikeres és gyors lebonyolításának egyedüli akadálya, mert a hol 
ez nem képez akadályt—az esetleges ítélethozatal és fellebezé- 
seket is bele számítva — átlag véve minden birtokrendezést 
három év folyama alatt bizton végre lehet hajtani.

Nem mulaszthatom el a t. értekezlet figyelmét még azon 
körülményre is fölhívni, hogy a működő mérnökkeli szerződést 
az utasítás,48. §-a az érdekelt birtokosok, egyenetlenség ese
tében pedig a kir. törvényszék jogkörébe határozza, de egyet
értés esetében is, törvényszéki jóváhagyást köt ki s daczára 
ennek 1881. jul. 7-én egy körrendeletét bocsátott ki az igaz
ságügyminiszter ő nagyméltósága, melyben felhívja a törvény
székeket, hogy a 48. §. által adott jogot, t. i. a szerződés jóvá
hagyását csak a költség előirányzatnak általa leendő jóváha
gyása után teljesitse.

Ezen rendeletnek következménye hasonlóan rendkivül 
hátrányossá lett az ügy előhaladására nézve, mert megtörtént, 
hogy egyes mérnöki szerződéseket drágának találván, — a 
minisztérium a.költségelőirányzatot nem hagyta jóvá s utasította 
a törvényszéket, hogy a birtokosságot olcsóbb mérnök felvé
telére hívja föl. Kérdem a t. értekezlettől, ezen eljárás a gazda
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közönségre nézve mily hasznot nyújt? S várjon azon különbözet, 
a mely egy 3—4000 holdas határnál holdanként 5—10 kr 
olcsitást tehet ki és e szerint 150—300 frt megtakarítást eszkö
zöl, arányban áll-e az ez által előidézett 1 —2 évi idővesztességgel 
és gazdasági pangással ?

Többször megtörtént az is, hogy az ilyen felterjesztett 
költségelőirányzat és ebből kifolyólag a mérnöki szerződés 
jóváhagyása is egy-két évi késedelemmel intéztetek el és ezen 
idő alatt az egész ügy pihent, a gazdaközönség kipótolhatlan 
kárára, veszteségére.

Nem tekintem nézetem szerint Jogosnak azon túlságos 
gondoskodását is a magas minisztériumnak a szerződő felekkel 
szemben, hogy a kölcsönösen megállapított szerződést elvesse, 
vagy bármikép is módosítsa; különösen akkor, midőn ezen szer
ződés jóváhagyása vissza nem vont szabályrendelet által a kir. 
törvényszékeket illeti s a ministerium még a költségek hordo
zásához előlegezésekkel sem járul.

Ezen két körülményt tartom t. értekezlet a tagosítás leg
nagyobb nyomorának és különösen az első pont alattit, t. i. a 
költségeknek vagy állami előlegezés vagy hitelműveletek általi 
eszközlésének hiányát, mely utóbbi ha már az állam nem elő
legez, a törvénynek 99. §-ával nyújtott biztosítása által bárminő 
pénzintézettel könnyen eszközölhető lenne.

Vannak ugyan még a fennálló szabályrendeleteknek igen 
sok hiányai s vannak oly tételei is, a melyeket különböző bírák 
különbözőképen magyaráznak és melyek az összhangzó eljá
rást igen megnehezítik; de ezeknek elősorolása nemcsak hogy 
a t. értekezletnek igen sokrldejét venné el és figyelmüket kifá
rasztaná ; de vannak azok között olyan kérdések, jogi tételek is, 
melyeknek elbírálására másokat tartok illetékeseknek és azért 
azoknak birálgatásába nem is bocsátkozom.

Az eddig elősoroltakból és talán hosszadalmasan tárgyal
takból, bárha azok hiányainak csekély százalékára terjeszkedtem 
ki, hitem szerint a legradikálisabb két bajnak elég hű képét 
nyújtottam, befejezésül még a következő javaslattal zárom be 
előterjesztésemet.

1.)  Törekedjék a t. értekezlet arra, hogy a gazdasági
egylet magáévá téve az ügyet, a költségek előlegezésére, vagy 
állami segélyt nyerjen, vagy az 1880-ik XLV-ik t -ez. 35. §.- 
nak biztosítása mellett valamely hitelművelet által segítsen.

2) Befolyásával lehetőleg vigye ki, hogy a nmlgu igaz- 
ságügyminiszterium az 1881. jul. 27-én 2478. J. M. E. sz. 
alatti rendeletét tegye hatályon kívül, és engedje meg, hogy az 
illető törvényszékek a birtokosok és mérnök között létre jött 
szerződést belybe hagyva a mérnököt munkálatába azonnal beve
zethessék ; — és végre

3J Befolyása által hasson oda, hogy az uj igazságügy
miniszter ur ő nagyméltósága, a még elődje által nyert felhatal
mazásnál fogva, a 6 év lefolyása alatt nyert tapasztalatok alap
ján, az ezen ügygyei foglalkozó kiválóbb egyének észrevételei
nek s tapasztalatainak meghallgatása után, a fennálló szabály
rendeletek hiányait rendeleti utón pótolja.

Ezzel be is fejezem előterjesztésemet és ha a tisztelt érte
kezlet közreműködését bármi siker koronázza, áldani fogom 

végzetemet, hogy bár parányi részben is a birtokrendezési ügy 
javítására közreműködhettem, melynek évtizedeken át egyszerű 
napszámosa voltam és vagyok. —

Kolozsvár. Malom Zsigmond.

Az olasz perje, mint a luezerna pótszere.
Oly talajokban, melyekben a here és luezerna nem dísz

ük, a herehiányt igen előnyösen lehet olasz-perjének őszi veté
sével pótolni. Az olasz-perje nemcsak más takarmány-növé
nyekkel vethető, hanem egyedül, tisztán elvetve is számos nagy 
előnnyel bir. Ez előnyöket a következőkben lehet felsorolni;

1. Gyorsan nő, úgy, hogy jó művelés mellett a nyár folya
mában 3—4-szer is lehet kaszálni.

2. Nagy tápértéke van, melynélfogva úgy tej, mint hús
termelésre egyike a legkitűnőbb füveinknek.

3. Csekélyebb talajjal is megelégszik, ha az jó erőben 
van és jól müveltetik.

4. Szárazság, még pedig tartós szárazság ellen aránylag 
érzéktelen.

A vetést legjobb augusztusban, vagy szeptember első fe
lében vagy pedig lehetőleg kora tavasszal Eszközölni. A vetés
nek — mint minden fű- és herefajtánál — sűrűnek kell lenni. 
Nagy hiba volna a magvakkal takarékoskodni.

Ősszel elvetve, az olaszperje rendesen igen jól áttelel, 
mert mig magot nem terem, a fagy és a téli időjárás változásai 
iránt nem igen érzékeny. Tavasszal — márcziustól május ele
jéig — elvetve két kaszálást ád. A termést jelentékenyen lehet 

öntözzük a vetést. De különösen ott ajánlatos, hol a perjét zöld 
takarmányozásra használják.

Egy német gazda az olasz perjére vonatkozólag a követ
kezőket írja: Az újabb időben ajánlott takarmány növények 
között a nagyban eszközölt kísérletek tanúsága szerint az olasz
perje érdemli meg a legelső helyet. Alkalmas talajon és helyes 
művelés mellett majdnem hihetetlen mennyiségű kitünően táp
láló takarmányt ád ez lovak, szarvasmarkák és juhok számára. 
E takarmány különös elterjedtségnek örvend Angliában, hol 
majdnem hihetetlen nagy termései vannak.

Az olasz-perje termelésére a legkülönfélébb talajnemek 
alkalmasak. Nem alkalmas a nagyon nehéz agyag- és a könnyű 
homok-fövény- és mésztalaj. Termelésre legalkalmasabb a kö
vetkező vetés forgó: 1. kapás- növény, 2. téli-buza, 3. olasz- 
perje, 4. ugyanez, 5. zab. Lehet külömben egyszerűen kapás 
növényekkel felváltva is termelni.

A talaj a perjemagnak elvetése előtt gondosan kitisztí
tandó és meglazítandó. Egy holdra 27 kilo magot kell vetni. A 
talaj lazítását oly időben kell végezni, hogy a vetés idejére már 
leülepedjen. Minden kaszálás után a talajt haladéktalanul bő
ven meg kell trágyázni guanóval, salétrommal, composzttal 
vagy más gyorsan ható trágyával és közvetlenül ezután trágya
lével megöntözni.

Ezek alapján az olasz-perjét bátran ajánlhatom gazda
társaim figyelmébe. (B. G.)
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A friss szilva elrakása.
Friss szilvát akként lehet karácsonig vagy még tovább 

eltartaui, ha mindenekelőtt jól zárható üveg- vagy cserépfa
zékkal rendelkezünk. Az edénybe meggylevelet rakunk, oly 
sűrűén, hogy a szilva az edény mázához ne érjen. A túl nem 
érett szilvát szárastól szedjük le közvetlenül a fáról és rétege
sen berakjuk, úgy azonban, hogy minden szilva között egy levél 
foglaljon helyet. Ha az első réteggel elkészültünk, ismét meggy
levelet rakunk és úgy tovább, mig az edény megtelt, melyet 
azután egy darab vászonnal bekötünk és 1’3—16 meter mélyen 
a földbe elásunk. Karácsonkor vagy a farsangon az edényt nap
fényre hozva, jól konzervált szilvát fogunk abban találni. Az 
eljárás oly egyszerű és olcsó, hogy annak megkisértése csak
ugyan érdemes.—:

A gyomok legsikeresebb kiirtási módija a gabnaföl- 
deken.

A gabna közölt tenyésző gyomokból rendesen még a 
gabonák megérése előtt kipereg a mag, mivel azok legtöbbje 
korábban érik a gabonáknál. Ha tehát aratás után a tarló fel 
lesz szántva, a gyommagvakból csupán azok kelnek ki, a melyek 
nem igen mélyre kerültek; a mélyebben föld alá kerültek pedig 
a talajban maradnak és miután azok csiraképességüket több 
éven keresztül megtartják; egy második, harmadik, vagy későbbi 
szántás után kelnek ki s. gyomositják el folyvást évről évre a 
földet. Ennek csak egy módja vart biztosan elejét venni: aratás 
után azonnal erősen fel kell fogasolni a tarlót hosszában, ke- 
rpc7thpn. n mi álfal P.lé.o frildfakarAt éc lovogöt kapnak arra, 

hogy kikeljenek, mire ha csak egy kevéssé jobb harmat jár is, a 
föld mihamar kizöldül, a mikor azután bevárva azt, hogy 
minél teljesebben kifejlődjenek a kikelt gyommagvak, pár napi 
legeltetés után, le kell jól szántani az egész földet. Ezáltal né
hány napra jó legelőt kap a marha, a föld egy kevés zöld trá
gyát, s a gyommagvak kipusztulva, földünk tiszta lesz. Ajánljuk 
minél szélesebb körben való követésre ez eljárást.

CF. G)

A mézbor készitésröl.
Kiváló jó mézbort készíthetünk a következő eljárás szerint : 

10 kiló pergetett mézhez öntsünk 15 liter friss, tiszta folyó-, 
avagy lehetőleg jó iható kútvizet. Úgy a méz, mint a hígításul 
használt víz tisztasága befolyásolják a készítendő bor tisztaságát 
is. A vízzel higitott mézet fényesre súrolt réz-, vagy jól mázozott 
uj vasedényben, lassú tüzen főzzük. A forrás beálltáig jó ha 
többször megkeverjük, hogy a méz és viz lehető tökéletesen 
vegyüljen, a fővés tartama alatt azonban csendesen hagyjuk s 
a felszínre kerülő habot szorgalmasan leszedjük egy tömött ha
bozó szita segítségével. Miután több habot nem ad föl a forrás
ban levő anyag, a mi bekövetkezik 1 ’/2 vagy 2 órai főzés után, 
a tűzről levesszük az edényt és tartalmát hülni hagyjuk. Kihűlés 
után kiveszünk abból mintegy két liternyit, azt felöntjük öt liter 
jól megért szederjre (közönséges földi szederj), azzal jól össze
gyúrjuk, mig tészlaszerü állomány válik belőle s azután a szed
ret az üstben levő folyadékhoz adván, azzal jól összekeverjük 

és az egészet szüretien állapotban tiszta boros hordóba vagy 
üvegbe öntjük és erjedés végett pinczébe helyezzük, mely minél 
melegebb, annál tökéletesebb lesz az erjedés. Megjegyzendő, 
hogy a rohamos erjedés tartama alatt az edényt nem szabad 
erősen bedugaszolni; hagynunk kell aunnyi nyilast a dugón, hol 
a hordóban kifejlődő gázok kiszabaduljanak, különben az edényt 
szétrepeszthetnék. Hat-nyolcz hét lefolyása alatt az elöforráson 
keresztülment bort lefejtjük más edénybe. Az aljat is megszűr- 
hetjük filcz- vagy flanell tölcséren.

Mielőtt a lefejtett bort más edénybe töltenék, azt előbb a 
rendes szokás szerint kéneznünk kell, de ne várjuk, mig a kénfüst 
leülepedik, hanem a kén elégése után azonnal meg kell tölte- 
nünk az edényt, melybe azonban megelőzőleg annyi porrá tört 
tiszta borkövet kell tennünk, hogy minden liter borra egy fél 
deka jusson; akkor az edényt jól bedugjuk és csöndesen hagyjuk, 
mig az utófonás is megtörténik; mi alatt minden három hétben 
egyszer Jó ó-borral feltöltjük a mutatkozó hiányt. Az ezen eljárás: 
szerint készült setélvörös mézbor nemcsak igen kellemes izü, de 
elegendő szesztartalma is van. Aki erősebb bort akar késziteni, 
minden kiló mézre csak egy liter vizet öntsen ; mert szabály,, 
hogy minél több a czukortartalom, annál nagyobb leend a bor 
szesztartalma is. (M. K.)

A szobai legyek irtása.
A szobában olyannyira alkalmatlan legyek biztos és 

könnyű kiirtása oly probléma, melynek gyökeres megoldása 
még eddig nem sikerült. Mivel a baj általános, annak elhárítá
sára már számtalan mindenféle módot javasoltak és kísérlettek 
meg, de még egyre ajánlanak újakat, mi annak a jele, hogy az 
eddigi módok nem valami nagy eredményt mutattak fel. Leg
többjük hatástalan, sok mód pedig más szempontokból nem al
kalmazható. Az utóbbiak közé tartoznak mindazon anyagok, 
melyek az emberekre vagy más állatokra nézve igen mérges 
hatásúak. Ilyenek pl. a különféle légypapirok. Ezeket, eltekintve 
attól, hogy hatásúk a legyekre nézve igen sok esetben bizony
talan, már csak azért sem lehet ajánlani, mivel tudjuk, hogy az 
ily megmérgezett legyek nem hullanak el azonnal, hanem 
könnyen beleesnek ételbe, italba s igy a mellett, hogy undorítók, 
még veszélyesekké is válhatnak. Legjobbnak bizonyultak még 
eddig az üvegből készült légyfogók, a melyeket minden üve
gesnél olcsón lehet kapni s melyekbe czukrot és szeszt szoktak 
tenni. E mechanikus eszközön kívül a gyógyszertárban kapható 
porrá tört quassia-fa (lignum quassiae) az, a mely jól és gyor
san hat és ezenfelül a rovarokon kívül más lényeknek nem ár
talmas. Ezt vagy úgy használjuk, hogy a faport egy lapos tá
nyérban czukros vízzel vagy tejjel leöntjük és időnként pótoljuk 
az elpárolgott folyadékot, vagy pedig következőleg készítjük azt 
el: 66 gram quassiafát és 33 gr. tört borsót 0’5 liter vízben 
felényire befőzünk és 16 gr. syrupot teszünk hozzá, esetleg még 
spirituszt is és ezt lapos tányérra töltjük, a melyre előzetesen 
egy iv vastag itatóspapírt terilettünk. A zöld borostyánolaj egy 
tányérra töltve szintén jó szolgálatot tesz, valamint a helyiség ki
füstölése parázsra hintett száraz töklevéllel. Határozottan kárhoz
tatandó azonban a lépes vagy enyves vesszők alkalmazása, mely
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nemcsak, hogy állatkínzással jár, de undorító látvány is. Végül 
megjegyezzük, hogy Szilézia sok vidékén a parasztok nagyon 
egyszerű módon tartják tisztán szobáikat a legyektől, azáltal 
hogy egy vagy két szelíd vörösbegyet tartanak, melyek a legye
ket feleszik. (F. É.)

4 kolozs-monostori gazd. tanintézet zárünnepélye.
A gazd. tanintézet zárünnepélye julius 25-én tartatott 

meg. Igazgató Vörös Sándor üdvözölvén a megjelenteket, 
egy csinos beszéddel vázolja a lefolyt év történetét, melyből 
röviden kiemeljük az alábbiakat.

Szomorú napokat élünk most, a világ-verseny nyomasztó 
hatása jövedelmünket apasztotta, földeink nem adják azt a jö
vedelmet mit adtak még csak ezelőtt egy pár évvel is. Önként 
az a kérdés merül fel, hogy elég háladatos-e ezen pálya most 
a tanulmányra? Ha jelenleg kevésbe is az, de miután a mezei 
gazdaság az állami életben létalapnak megmarad; e pálya az 
ő fontosságából mitsem veszített és a helyes czélszerü munkát 
és tanulmányt mindég meghálálja. Az igaz, hogy a viszonyok 
most megnehezedtek, de annál több ok van a tudományos kép
zettség megszerzésére, mert ma már a gazdának nemcsak a 
termelés természeti tényezőit kell alaposan ismernie, hanem 
az üzleti, a közgazdasági, sőt mondhatjuk, a 
világgazdászatitény ez őkkel is kell számol
nia és így a gazdának alaposabb és bővebb 
ismeretekkel k e l l magát fölszerelnie, _rnert 
csak az alapos szak- és széles ismeretkör se
gélyével küzdhet ki magának sikert.

E bevezetés után áttért a lefolyt év történetének vázolá
sára. Működött a lefolyt tanévben az igazgatóval együtt 5 ren
des, 3 rendkívüli, 1 segéd-tanár, az intéző, a főkertész és 1 
tansegéd. Beiratkozott a tanévre 110 hallgató, (eddigelé a leg
magasabb szám). A hallgatók közül állami ösztöndíjat élvezett 
25, egy pedig 150 írt segély-dijat; szabadhelyen volt 25. 
Örömmel említi meg, hogy a fegyelem az idén is jó volt, a ta
nári karnak nem kellett ily ügyekben Összeülnie.

A meteorologiai észleleteket Réti János tanár ur a szo
kott tapintatossággal vezette. A vetőmagvizsgáló állomás 
Dr. Szaniszló Albert tanár ur vezetése mellett 51 vizsgá
laton teljesített

Folytatólag szólt az ifjúság között fennálló egyletekről, 
megemlítette az olvasó és vitatkozó kört; mely 8 kör-és 6 vitat
kozó ülést és 4 felolvasást tartott. Az önkéntes tűzoltó-egylet 
54 taggal 3 tűzesetnél volt jelen és a julius 3-án tartott zár
gyakorlattal befejezte működését. A hallgatóság dalárdája és 
zenész-társaság ez évben is megfelelt czéljának.

Az intézet gazdaságát Ásványi Lajos intéző ur vezette, 
Gáspár József segéd ur közreműködése mellett. A lefolyt év nem 
számithaíó a kedvezőek közé; részint a fagy, részint a szárazság 
a terményeket tönkre tette, csupán a zab és tengeri szolgál
tatott kielégítő termést., A mostani év azonban az eddigiek sze
rint a jobbak közé lesz sorolandó; miről a jövő évben lesz bő
vebben szó. Az állattenyésztést érintve, megjegyzi, hogy az in
tézetben 54 drbot számláló pinzgaui gulya van. A fejési ered

mény 4 litert tüntet fel (darabonkint) napi átlagul, a borjúnak 
juttatott tejen kívül. A juhászat áll 448 erdélyi fehér raczká 
(Romaszkan kosokkal javítva), egy pár merinó és 142 czigaja 
juhból. Föczél a kedveltségiek örvendő monostori sajt terme
lése volt, miből 23 mm. állíttatott elő. Egyjuhra majdnem 6 
kiló sajt esik. A sertéstenyésztés kis-jenői mangalicza fajjal 
űzetik és 144 drbból áll. A jól megválasztott kanok és koczák 
15 írtjával adatnak el süldő korukban. Az intézet rendelkezik 
továbbá 34 igás ökörrel, 2 igás és 1 tiszti fogattal.

Az intézeti kert jó neve Ritter Gusztáv főkertész vezetése 
mellett fokozatosan nő, á lomb, disz- és gyümölcsfák iránti 
kereslet mindinkább nagyobbodik s azokkal úgy közelben, mint 
távolban teljes elismerést nyertek.

Még a méhészet, selyemtenyésztés, haltenyésztés és az 
állatkorodáról emlékezett meg röviden s a tanév múlt évi 
működéséről! jelentését befejezte. Két pályakérdésre hívta még 
fel a végzett növendékek figyelmét: „Adassék teljes tervezet 
egy erdélyrészi középbirtok okszerű berendezéséhez és helyes 
kezeléséhez.“ Pályadij 200 frt. „Melyekazok a takarmánynövé- 
nyek, a melyeknek termesztése legnagyobb fontossággal bír 
hazarészünkben. írassák le azok czélirányos művelése, tekin
tettel a különböző talajnemekre, vetés-forgókra, a növény táp
igényeire, a vetés, a magtermelés és a szénakészités különböző 
módjaira.“ Jutalom 100 frt. A pályamunkák beadási határideje 
1887. deczember 31ke. Mindkét pályadijt a tanári kar ala- 
pitnUa. - __ - ;——--- — ------ -- - - ----------

Ezután az erdélyi gazd. egylet képviselője Filep István 
emelt szót, ki rövid buzdító beszéddel nyújtotta át Nagy Jó
zsef és Helmeczy József végzett hallgatóknak, mint 
legjobb tanulóknak a „gróf Mikó emléke“ czimü és „BorsMéle 
100—100 frtos jutalom-dijakat. Végül igazgató Vörös Sándor 
rövid búcsúszót intézett a végzett hallgatókhoz és az ünnepélyt 
bezárta.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1886. julius hó 22-én.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen vol
tak: Szentgyörgyi Lajos, Filep István, Réti János, Tauffer Fe- 
rencz, Tóth Zsigmond, Dr. Szentkirályi Ákos, Sipos Gábor, Bodor 
Antal, Vörös Sándor, Dr. Ilintz György, egyleti pénztárnok és 
Gamauf Vilmos, egyleti titkár. —

146. A junius 10-én tartott választmányi ülés jegyző
könyve felolvastatván; — a mainak hitelesítésére Filep Ist
ván, Szentgyörgyi Lajos, és Tóth Zsigmond tagtársak kéretnek 
fel. Egyszersmint kimondatott, hogy a közelebbi ülés september 
hóban fog a rendes napon (második csütörtökön) megtartatni; 
sürgős ügyeket utólagos bejelentés terhe alatt az elnökség fog 
elintézni. '

147. Nagy Lajos tagtárs évdijas kötelezvényét további 6
évre megújítja — örvendetes tudomásul szolgálván, kötelezvé
nye a pénztárhoz tétetik át. '

148—150. Gámánnyomda számlája különfélí! nyomtatvá
nyokról 92 frt 50 kr. értékben; ugyanannak számlái az „Erdélyi 
Gazda“ negyedévi nyomatásáról 105 frt 6C kr. és félévi expe- 
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diliójáról 72 frt 30 kr. értékben — rendben találtatván, utal
ványozva lettek.

151. E. titkár jelenti, hogy a nagy utczai szőlő gyepűje 
több helyt megbomlott és kiigazítandó lesz — a szükséges javí
tásnak lehetőleg jutányos eszközöltetésére a titkári hivatal 
utasittatott.

153. E. pénztárnok az 1886. január júniusi félévről ki
mutatást mutat be, mely szerint az összes bevétel 2602. frt 99 
krt, az összes kiadás pedig 2701 frt 34 krt tett és igy 98 frt 
35 kr. hiánylat vitetett át; mely azonban a juliushó 1-én esedé
kessé vált szelvények által fedezetet nyert; — a pénztári jelentés 
tudomásul szolgál.

154. Egyleti titkár bemutatja a Kolozsvárt 
az erdélyi gazdasági egylet helyiségében tartott magánjel
legű közgazdasági értekezlet jegyzőkönyvét és előadja ennek 
II 8.) alatti határozatát, mely szerint a„modus procedendire 
nézve már a napirend első érdemleges pontjánál értekezlet 
egyhangúlag kimondja, hogy végrehajtó közegéül az erdé
lyi gazd. egyletet kéri fel, minélfogva jegyzőkönyvét tudo
másvétel és tárgyalás végett oda teszi át. Nevezett egylet 
igazgató választmánya egyszersmint felkéretik, hogy a jegy
zőkönyvet a saját határozatainak hozzácsatolásával kinyo
matni és a következő egyleteknek, testületeknek és egye
seknek megküldeni szíveskedjék, u. m.

a) az erdélyi szász gazd.-egyletnek,
bi az erdélyrészi megyei nazd.-esyleteknek.
c) a kolozsvári s brassói kereskedelmi s iparkama

rának,
- d) a nagyszebeni, brassói, beszterczei és kolozsvári 

iparos-egyleteknek, végre
e) az összes erdélyrészi országgyűlési képviselőknek.
A most nevezettek egyúttal felkérendők lesznek, hogy 

a velük közlött határozatokból azokat szíveskedjenek felka
rolni s a magas kormánynál külön felterjesztésük és köz
benjárásuk által előmozdítani, melyek — az ügyek termé
szete szerint — illetékes szakmakörükbe'tartoznak.“ —

Igazgató választmány a legnagyobb örömmel veszi tu
domásul az értekezletnek zajtalan és buzgó közreműködését 
hazarészünk közgazdasági felvirágzásának érdekében és a 
maga részéről is köszönetét mond a Nagy-Szebenből meg
jelent uraknak, kik az értekezlet szellemi gazdagításán kívül 
még tetemes anyagi áldozatot is hoztak. Az értekezlet ha
tározatai felolvastatván és az azokat megelőző referáda által 
indokoltaknak találtatván, igazgató választmány a maga 
részéről a következőkben állapodik meg:
/ I. Határozatok a román vámháboru kérdését 
/ illetőleg:

1) Az erdélyrészi határszéli ipar részére a nyers gyap
júnak Bulgáriából és Szerbiából, esetleg Oroszországból; 
valamint nyers bőröknek Oroszországból a Dunán, azután 
Orsován, illetve Báziáson át per Temesvár, Arad; majd 
Nagy-Szeben — Brassó — Beszterczére való szállítás czél- 
jából tetemes tar ifakje dvezmény engedélyezendő.

2) E területekről származó kész árunak kivitelére 

nézve oly módon is nyujtassék kedvezmény, hogy úgy neve
zett gyűjtő kocsikban egész kocsirakományu, kü
lönféle exporteureknek különböző áruczikkei után az egész 
kocsi-rakományra és egységes árura érvényes, még azon 
kívül is leszállítandó díjtétel számittassék.

3) Kézdi-Vásárhely, Brassó, Nagy-Szeben és Besz- 
tercze városokban létesítendő kiviteli áruraktárak 
felállítása érdekében az államtól előleges segély lesz kéren
dő, mely subventiót annak idején a nevezett helyeken ala
kult kiviteli társulatok lesznek kötelesek visszafizetni. Ezen 
államsegély, a kivitelképes áruczikkre adott előlegképen 
nyújtandó, hogy az iparosnak egyelőre fogyasztója legyen.

4) Az alakuló kiviteli társulatoknak oda kell töre
kedniük, hogy Belgrád, Widdin, Semendria, Sistowa,. 
Rustschuk, Nisch, Sofia, Lompalanka, Pirot stb. városokban 
á r u m i n t a r a k t á r a k állíttassanak fel. Mig ez lehetséges, 
a magas kormány kéressék fel a közös konzulátusok utján 
már most kipuhatolni és kijelelni a nevezett helyeken azon 
megbizható czégeket, melyekhez az egyes iparosok fordul
hatnának. ‘ '

5) Hogy azonban a belföldi fogyasztási te
rület is mindinkább megnyeressék, a hazai közönség, 
valamint minden köz- és magánhatóság, úgy szintén a va
súti igazgatóságok is felkérendők, hogy szükségleteik fe
dezése alkalmával főleg a hazai határszéli ipar termékeit 
használják. E czél elérésére ajánlatos első sorban a főváros
ban az erdélyrészi ipartermékekből áruraktárakat létesí
teni-

6) Az erdélyrészi határszéli ipar veszélyeztetése foly
tán felkérendő a magas kormány, hogy a katonaságnak és 
egyáltalában a jvéderőnek lábbeli, bőr és posztóbeli szük
ségleteit a lehetőségig ezen veszélyeztetett ipari körök ter
meléséből fedezze.—

II. Határozatok a tagosítás és birtokrendezés 
ügyében:

1) A költségek előlegezésére a kormány vagy állami 
segélyt adjon, vagy az 1880-ik XLV-ik t.-cz. 35. §-ának 
biztosítása mellett valamely hitelművelet által segítsen.

2) A nmlgu igazságügyministerium az 1881. jul. 27-én 
2478. J. M. E. sz. alatti rendeletét tegye hatályon kívül 
és.engedje meg, hogy az illető törvényszékek a birtokosok 
és mérnök között létre jött szerződést helybe hagyva, a 
mérnököt munkálatába azonnal bévezethessék.

3) Az igazságügyminister ur ő nagyméltósága, a még 
elődje által nyert felhatalmazásnál fogva, a 6 év lefolyása 
alatt nyert tapasztalatok alapján, az ezen ügygyei fog
lalkozó kiválóbb egyének, úgymint tagositó bírák, mérnö
kök "és ügyvédek észrevételeinek s tapasztalatainak meg
hallgatása után, a fennálló szabályrendeletek hiányait ren
deleti utón pótolja.

4) A tagosítás és birtokrendezés előmozdítása a magas 
kormánytól annál inkább megvárható, mert először fontos 
állami érdek kívánja azt; továbbá mert az állandó kataster 
költségeiben ez által lényeges megtakarítás lesz eszközöl
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hető, végre miután az állam zsebébe folyó késedelmi ka
matokért semmi viszonszolgálat az állam részéről nem 
adatik.

5) Végre Idvánatos, hogy a tagosításnál a felmérési 
munkálatok hitelesítése, kizárólag állami mérnökök ál
tal történjék és e czélra a már kinevezett építészeti hiva
talfőnökökön kívül első sorban a kultur mérnökök alkalma
zása ajánltatik. —

111. Határozatok a hitel- és szövetkezet ügyében:
1) A gazdasági és ipari szövetkezetek létesítése az 

érdekelt körök kezdeményezésének hagyan
dó fenn. Minden erőltetés vagy bármily jóakaratu szán
déktól ^vezetett reá tukmálás vagy felülről való beavatkozás 
kerülendő, miután csak élhetetlen, — mert nem az érdekel
tek meggyőződésén nyugvó, — intézményeket hozna létre.

Ellenben a szövetkezetek létrejötte a sajtó, népszerű 
előadások és hasonló propaganda utján lehetőleg előmozdí
tandó, valamint a törvényhozás által főleg adómentesítés és 
kedvezményezés által fejlesztendő.

2) Kiválóan arra kell törekedni, hogy a nagyobb
birtokosság számára hitelszövetségek alakulja
nak oly módon, hogy egy vagy több megye földbirtokosai 
hitel egyletekké. alakulnak, melyek tagjainak egyetemle
ges jótállásán alapulva, ezeknek jelzáloglevél kölcsö
nöket nyújtanak és mint önsegélyző egyletek a tiszta jöve
delemre nézve' mely egy tartalékalap létesítésére, esetleg 
— a tagsági osztalékoknak kizárásával /— közös termelési 
czélokra fordittatik, adómentességet élveznek. Az ilyen hitel
szövetségek által kibocsátott záloglevelek azon képességgel 
volnának felruházandók, hogy mint árvái letétemények, ka
tonai házassági óvadékok, bánatpénzek stb. elfogadtas
sanak. , . • .

3) A kisbirtokosoknak takarék- és elő
leg-egyletei, melyek lényegesen azon czélból alakul
nak, hogy tagjaiknak előleget nyújtsanak és tiszta jövedel
müket — az osztalék kizárásával — a tartalékalap gyara
pítására vagy esetleg kereseti és gazdasági szövetkezetek
nek alapítására vagy dotálására fordítsák, az általuk kezelt 
takarékbetétek kamataira, valamint saját tiszta nyereségük
re nézve adómentességet élvezzenek. Azon pénzintézetek 
pedig, melyek ily takarék-és előleg-egyleteknek Ja kisbir
tokosok részére hitelt adnak, az ilyen kölcsönökért kapott 
kamatokat tiszta jövedelmöknek adó alá eső összegéből le
vonhassák. Egyáltalában a hitel megolcsitása és a közügy ér
dekében, mely a dividenda utáni vágynak korlátozását igé
nyli, kívánatos lenne törvényhozás utján oly hitelintézete
ket, melyek a tagoknak osztalékot nem adnak, hanem tiszta 
jövedelmüket kizárólag részint a tartalékalap gyarapításá
ra, részint közhasznú czélokra fordítják, a nyilvános szá
madásra kötelezett vállalatok és társulatok kereseti adójá
tól és esetleg a takarékbetéti kamatadótól is felmenteni. E 
szerint az 1883-iki VII. törvényczikk és az 1875-iki XXIV. 
törvényczikk megfelelő módon megváltoztatandó lenne.

Továbbá a kereskedelmi törvényt (1875-iki törvény
czikk) egy novellával kellene ^kiegészíteni, mely a több 
közgazdasági szövetkezetből közös ügyek ellátása czéljából 
létrejött szövetséget a kereskedelmi törvénynek a szövetke
zetről szóló határozatai alá helyezné.

4) Kisiparosok oly termelési szövetke
zetének, mely közös műhelyben és közös 
számlára gyakorolja a termelést az 1881-iki XLIV-iki 
törvényczikk adómentessége törvényhozási novella utján 
adandó meg.

A kormány felkérendő, hogy ily iparos termelési szö
vetkezeteket szakiskolák felállításánál anyagi, e czélra 
szánt állami segélyezéssel támogassa; valamint arra is, 
hogy az osztrák-magyar bank igazgatóságára gyakorolt be
folyását az iránt érvényesítse, 'hogy ily szövetkezeteknek, 
mint bejegyzett czégeknek az összes szövetkezeti tagoknak 
egyetemes jótállása mellett a bank rendes leszámítolási ka
matlába mellett kielégítő hitel nyujtassék. — V

IV. Határozatok a közlekedés, tarifakérdés és
vizszabályozás ügyében :

1) Egy határszéli kör vasúinak Szász-Régen- 
Gyergyó-Szent-Miklóson a székelyfőldön át Háromszék- 
Brassóba: majd Brassóból Fogaras, Nagy-Szeben, Alvinczre 
való építése országos érdekből szükséges.

2) A vasúti tarifák megszabásánál a vidék
re, tehát a Budapesten kívül eső területekre is, főleg pedig 
a határszélek érdekeire is tekintet legyen, melv czélból a 
kolozsvári s brassói kereskedelmi s iparkamarának, valamint 
az erdélyi gazd. egylet és az erdélyi szász gazd. egyletnek 
képviselői is a tarifa bizottságba meghívandók volnának.

3) Az erdélyrészi folyók szabályozása, tekin
tettel úgy az időnként visszatérő áradásokra, valamint a 
hajókázhatásra, mindkét szempontból sürgős szüksé
get képeznek és a kormány főleg arra lesz felkérendő, 
hogy állami költségen küldjön ki mérnököket, kik az Olt fo
lyót (magyar és román területen), valamint a Marost és Sza
most is, tekintettel e folyók hajózhatóvá tételére, tüzetes 
vizsgálat alá vegyék. —

V. Ezen határozatok foganatosítására az erdélyi gazd. 
egylet a maga részéről az értekezleti jegyzőkönyv csato
lásával :

1) felterjesztéseket intéz a nmlgu földmivelés-, ipar
és kereskedelemügyi, az igazság és pénzügyi, valamint a 
közmunka és közlekedésügyi m. kir. ministeriumokhoz.

2) megküldi továbbá a jelen jegyzőkönyvi kivonatot az 
értekezleti jegyzőkönyv csatolásával a következő egyle 
teknek, testületeknek és egyeseknek, u. m.

a) az erdélyi szász gazd.-egyletnek,
b) az erdélyrészi megyei gazd.-egyleteknek,
c) a kolozsvári s brassói .kereskedelmi s iparkama

ráknak,
d) a nagyszebeni, brassói, beszterczei és kolozsvári 

iparos-egyleteknek, végre
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e) az összes erdélyrészi országgyűlési képviselőknek. 
A most nevezettek egyúttal felkérendők lesznek, hogy 

a velük közlött határozatokból azokat szíveskedjenek felka
rolni s a magas kormánynál külön felterjesztésük és köz
benjárásuk által [előmozdítani, melyek — az ügyek termé
szete szerint — illetékes szakmakörükbe tartoznak. —

155. Ministerium 20924. sz. a. I.ázár Pál „Talaj és nö- 
vénymivelő gépek és eszközök“ ez. munkájának megszerzését 
ajánlja — egy példány megrendeltetett.

156. Ministerium 343Ö7. sz. mellett Dr. Mandelló Károly- 
nak, „Rückblicke“ czimii közgazdasági munkáját küldi meg — 
köszönettel fogadtatott.

157. 158. Ministerium a munkás szükségletről két kimu
tatást küld — tudomásul szolgál.

159. 160. Szebeni hadparancsnokság árlejtési hirdetmé- 
ményei — lapokban megemlítve lettek.

161. Szövetségbe lépett gazd. egyletek V-ik nagygyűlé
sének jegyzőkönyve — könyvtárra tétetett.

162. Országos gazd. egylet a törzskönyvelési alapsza
bályokat küldi meg — lapban kivonatosan közlendők.

163. Komárommegyei gazd. egylet két átiratát: az erdélyi 
határszéli ipar felsegélése és a törvényes kamatnak 8-ról 6 
százalékra való leszállítása érdekében pártolás végett megkül
di; — az első átiratra nézve igazgató választmány jelen jegyző
könyv 154. pontja alatt behatóan intézkedett; a másodikra nézve 
pedig a törvényes intézkedéstől bizonyos tekintetben alig vár 
kedvező eredményt; de utal ugyancsak a 154-iki pont III. 
atáui úiam uuiaivmuai«, melyei az. uusegeiy útját megmutat
ják. Miután azonban felszólalás történt, hogy több vidéki pénz
intézet 12 —16% kamatot vesz kölcsöntőkéje után; igazgató 
választmány kész e visszaélések megszüntetése végett erélyesen 
felszólalni, mihelyest Írásba foglalt, konkrét adatoknak birto
kában lesz.

164. A N.-Szebenben sept. 9—20-áig tartandó gyümölcs- 
kiállítás programmja — további intézkedés végett a kertészeti 
szakosztályhoz tétetik át.

165. 166. Aradi és jász-nagykun-szolaokmegyei gazd. 
egyletek évkönyveiket —

167. Szamosvölgyi vasút X-ik közgyűlésének jegyzőköny
vét küldi meg — köszönettel könyvtárra tétettek.

168. Yoith Gergely közgazdasági előadó Szolnok-Doboka- 
megye ebbeli viszonyairól szerkesztett jelentését küldi be — 
a t. beküldő urnák szives figyelme köszönettel fogadtatott.

169. T. Bokros László emlékirata a dohánytermelés érde
kében — lapban kivonatilag közlendő.

170. Müller Emil ügynök gépbeszerzési kedvezményeket 
ajánl — tudomásul szolgál.

171. K. monostori igazgatóság 234 sz. a. a Gróf Mikó 
emléke czimü ösztöndíjra Nagy József, Székely Sándor, Jakab 
Jenő és Bállá Lajos; — a Bors alapítványra Helmeczy József, 
Rónai Pál, Vörös Pál és Veiszlovits Gyula végzett hallgatókat 
hozza ajánlatba — igazgató választmány a kijelölési sorrendet 
a minősítési táblázat alapján helyesnek találván, azt egyhangúlag 

elfogadja és az elsőt szent gericzei Nagy József-nek; a 
másodikat szilágy-somlyói HelmeczyJózsefnek adomá
nyozza. A kiosztást egyletünk nevében Filep István tagtárs fogja 
eszközölni a julius 25-én, d. e. 11 órakor tartandó intézeti 
zárünnepélyen.

172. Vörös Sándor igazgató bemutatja a k. monostori 
alapítványi helyekért folyamodók névsorát, mely szerint 13 kér
vény érkezett be és indítványozza, hogy miután a múlt évben sok 
folyamodónak, ki egyébként minősítve volt, ki kellett maradnia, 
a jelenlegi I. évesekből is terjesztessék fel kettő az alapítványi 
helyekre, egy pedig egy olyan már volt III. éves hallgatónak ado- 
mányoztassék, á ki tanulmányait a múlt év elején családi szeren
csétlenség miatt félbeszakítani kénytelen volt; — igazgató vá
lasztmány ezen indokolást egyhangúlag elfogadva, a felterjesz- 
tendők névsorát megállapítja. A kérvények a t. igazgatósághoz 
haladék nélkül visszaküldendők.

Hitelesítik: Szabó József,
Szentgyörgyi Lajos, egyleti aleluök.

Filep István, Ganiauf Vilmos,
Tóth Zsigmond. egyleti titkár.

Megyei gazd. egyletek működése.
A szolnok-dobokamegyei gazd. egylet vá

lasztmányi ülése julius hó 10-én. Titkár tudatja, 
hogy 19 méhkaptár kiosztatott és elhatároztatott, hogy az ügyész
ség felkérendő lesz, miszerint az egy megmaradt kaptár mintájára 
nagyobb számú példányokat készíttessen. Az érd. méhész-egylet a 
méhkasok kezelésére vonatkozó „Utasítást“ az egylet felhívása 
folytán 100 példányban kinyomatta és az érdeklődőknek meg- 
küldötte. A kolozsvári IV. tenyész-állatkiállitásra 50 frt juta— 
lomdij küldetett. Az ekeverseny bizottság: Gróf Kornis Viktor 
elnök, Izsáky József, Voith Gergely, Szombatfalvy Győző, Voith 
Simon, Muntyán Ágoston, Bodor Bertalan és Fehérváry Károly 
urak személyeiben megalakult. — A ministerium 100 irtot 
gyümölcs-aszalóra és 50 irtot váltó-ekék beszerzésére utalvá
nyozott. — A komárommegyei gazd. egylet két átirata: a határ
széli iparosok felkarolása és a törvényes kamatnak 8%-ról 
6%-ra való redukálása — tudomásul vétetett. Az eke-verse
nyen kitüntetett ekék közül 200 írtig lesz vásárolva és áz egy
leti tagok között ingyen kisorsolva, e kedvezményben azonban 
csak azon tagok fognak részesülni, kik tagsági díjjal hátrálék- 
ban nincsenek. — Felkéretett a megyei vándortanitó, hogy az 
egylet részére 5000 asztali szölőveszőt rendeljen. Végül Bállá 
Mihály egyleti tag kérésére egy hordozható gyümölcs-aszaló 
kipróbálásra megrendeltetett.

Kiállítási mozgalmak.
A Kis-Küküllőmegyei gazdasági egylet, 

hogy a megyei gazda közönségnek a Kolozsvárit folyó évi au- 
gustus hó 28. 29. 30 és 3 i-ik napján tartandó állatkiállitáson 
.való részvételt megkönyitse, a kiállítókat az alábbi kedvezmények
ben részesíti:



207

I. Saját pénztárából külön dijakat tűz ki, mely 
czélra 100 irtot szavazott meg.

1. ) Ez összegből 500 holdnál kevesebb birtokkal bíró 
megyei gazdák által kiállított állatok jutalmazhatók.

2. ) Három dij állapittatik meg u. m. egy 40 frtos és két 
30 trtos, melyek a kiállításon másnemű dijat nem nyert álla
tokért adhatók ki.

3. ) Ezen dijat első sorban csikós kanczák, másod
sorban 2—3 éves kan ez a csikók, harmadsorban hátas 
vagy hámoslovaks csak ha a dijak lovak közt ki nem 
adatnának, fognak szarvasmarhák díjazására for- 
dittatni.

II. Saját pénztárából s illetve az e czélra gyűjtött össze
gek felhasználásával hozzájárul az egylet a kiállítók szállítási 
költségeinek fedezéséhez.

1. ) Ezen kedvezményben csak 150 holdnál kevesebb 
birtokkal biró megyei birtokosok részesülhetnek.

2. ) Kik ezen segélyezést igénybe venni óhajtják, kötele
sek az egylet titkárához legkésőbb augustus hó 20-áig be
jelenteni, egyszersmind a kiállítandó állatokat augustus hó 22- 
én d. e. 9 órakor Dicső-Szt.-Mártonban bemutatni.

3. ) Az e czélra gyűjtendő összeg után fennmaradó rész 
szintén díjazásokra fog fordittatni, megjegyeztetvén, hogy a 
dijakra szánt, de esetleg ki nem adott összeg az egylet vagyo
nában marad. ■

Figyelmeztetés! Kiállítani szándékozók figyelmébe 
ajánltatik az Erdélyi gazdasági egylet által kibocsátott prog
ramúi s különösen a bej elöntés ekés helypénzeknek: 
julius havában leendő beküldése.

ügy a szállítási költségben való részesítés, mint a kiállí
tás programmjára nézve alólirt titkártól részletes felvilágosítá
sok nyerhetők.

A Kis-Küküllőmegyei gazdasági egylet igazgató választ
mánya nevében

Dicső-Szt.-Márton, 1886. julius 7-én.
Csató Gábor,

titkár.

* *
A torda-aranyosi derék gazdasági egylet is mindig 

azok között volt, kik a kolozsvári tenyészállatkiállitást külön 
dijakkal gyarapították. Most is 12 darab 10 frankos aranyat 
tűzött ki a következőkre: 1) nyolez drb aranyat egy Torda- 
Aranyosmegye területéről kiállított legj óbb magyar faj
ta tehénnek borjastól. 2) négy darab aranyat szintén 
ezen megye területéről kiállított legj óbb ha zai fajta 4 
drb sertésnek. Kívánjuk, hogy a nagylelkűen felajánlott 
dijakra minél több érdemes pályázó találkozzék. —

: Értesítés.
Miután a kertészeti szakosztály ülései hetek óta oly gyéren 

vannak látogatva, hogy azokon az elnökön és jegyzőn kívül 

csak nagy ritkán jelenik meg 1—2 tag, ezennel tudatom a t. 
tagtárs urakkal, hogy a kertészeti szakosztály egész augus
tus hóban szünetelni fog és rendes üléseit csakis sep (ember 
hó 1-én fogja ismét megkezdeni, miről annak idején külön 
értesítők fognak kiküldetni.

Kolozsvárt, 1886. julius hó 28-án
Id. Bodor Pál, ,

szakosztályi elnök.

Díjmentes tájékoztatás gazdasági szállítási ügyek
ben.

Hogy a közlekedési tarifák tekintetében a gazdaközönség 
tájékozást nyerhessen s magát eladás- és vételeinél mihez tar
tani tudja, az országos gazdasági egyesület elhatározta, hogy 
kebelében egy tarifa-tudakozó-irodát állít fel, a mely a közle
kedési vállalatoknál szerzett informáczió alapján a gazdaközön
séget teljesen díjmentesen tájékoztatni leend hivatva; mi is a 
végből hozatik nyilvánosságra, hogy a gazdaközönség ezen, 
számára teremtett intézmény létezéséről tudomást vegyen és elő
forduló esetekben igénybe vegye. Az ez irányú megkeresések 
ily czim alatt küldendők: „Az országos gazdasági egyesület 
tarifa-tudakozó hivatala Budapest, Köztelek“.

Kiállítási értesítés.
A kolozsvári IV -ik tenyész-állatkiállitás bejelen

tési határideje a folyton érkező bejelentések miatt 
hétfőig azaz augusztus hó 9-én déli 12 óráig hosz- 
szabbittatik meg.

E határidőn túl bejelentések S6DUHÍ SZÍH 
alatt sem fogadtatnak el.

Kolozsvárt, 1886. aug. 1-én.

A rendező bizottság: 

Báró BáiilTy Ádám, 
elnök.

Gamauf Vilmos,
jegyző.

Értesítő.
Azistvántelkiföldmives- éskertész isko

lába felvétetik évenként október hó 1-én 12—15 tanuló.
Felvételi kellékek:

1. 15 évet betöltött életkor, — keresztlevéllel igazolva.
2. Az elemi iskolák sikeres bevégzése, — iskolai bizo

nyítvánnyal igazolva.

4. Szülők vagy gyámok kötelező nyilatkozata, miszerint 
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az intézetbe felvett tanuló a tanfolyam ibevégeztéig az intézetet 
elhagyni nem fogja.

A felvett tanulók 150 írt évi összegnek félévi részletekben 
való előleges lefizetése mellett, — ruházat és tanszerek kivé
telével — az intézetnél egyszerű, de teljes ellátásban és jövendő 
életpályájuknak megfelelő gyakorlati és elméleti tanításban 

részesülnek. Ezen fizetéses helyek betöltésénél módosabb falusi 
gazdák fiai előnyben részesülnek.

Vagyontalan szülők fiainak és árváknak fölvehetésére 6 
állami ösztöndíjas hely van fenntartva, mely helyek elnyerésé
hez az említett okmányokon kívül 5-ször még szegénységi 
bizonyítvány szükséges. ; .

Az említett bizonyítványokkal kellően felszerelt folya
modványok legkésőbb szeptember hó 1-ig az istvántelki föld- 
mives- és kertész-iskola igazgatóságához (u. p. Rákos-Palota) 
küldendők, honnan a fel- vagy esetleg fel nem vételről az ille
tők rövid idő alatt értesittetni fognak.

Ugyancsak az intézetből — szeptember hó közepén meg
tartatni szokott zárvizsgákjalkalmával több végzett tanuló szokott 
távozni, kik szerény, de méltányos díjazás mellett készek gaz
dasági vagy kertészsegédi állást elfogadni.

Részletesebb felvilágosítással, valamint intézeti program
mal is szívesen szolgál az igazgatóság.—

Felhívjuk az érdeklődő szülök,- különösen pedig a jobb 
módú falusi gazdák figyelmét e jó hírű intézetre, melyben gaz
dává nevelendő fiaik jövendő életpályájukhoz sok ügyes és 
hasznos dolgot tanulhatnak. —

Felelős szerkesztő: GAMÁUF VILMOS.

A :

magyar gazdatisztek és erdészek 
segélyegyesülete 

ajánlja a t. ez. földbirtokos és bérlő uraknak állás— 

közvetítő-osztályánál bejelentett. tagjait elhelyezésre. 
Az ez ügyben való felvilágosítások díjmentesek. Ügy
vezetői iroda : Budapest, papnövelde-utcza 6. szám M 
alatt. Krocsák <3. Emil,

e. ügyvezető. - zs
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A h e t i rá s á r

Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza

rozs árpa zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

h e 1 y e napja széna
szal

ma tűzifa

k r a j c z á r o k b a n

Budapest Julius 3i métermázsa 785 __ 620 630 535

Brassó julius 23 hektoliter 670 310 340 250 200 400 210 240 240 36
Deés • julius 27 n 680 600 560 — 200 410 520 180 320 28
Fogaras jalius 30 0 550 500 350 — 240 460 320 220 210 28
Gyula-Fehérvár julius 31 575 475 375 — 275 380 250 — 260 40
Kézdi-Vásárhely julius 29 n 675 — 360 280 210 440 250 90 230 '28

Kolozsvár julius 29 metermázsa 720 — ' 500 — 450 470 520 200 300 38

Maros-Vásárhely* julius 29 metermázsa 618 535 340 — 495 468 250 — 250 36
Nagy-Szeben julius 30 hektoliter 560 440 350 360 210 460 200 160 325 36—40
Nagy-Várad julius 27 0 492 400 328 234 220 325 300 140 350 48

1 Sepsi-Szent-György julius 26 0 640 600 380 260 220 430 — — — 32

Szász-Régen julius 29 0 575 500 375 275 200 400 300 220 260 32

| Torda julius 24 0 500 350 350 300 210 350 300 30 250 32

Nyomatott Gámán János örököseinél, Xözép-utcza Minorita-épület.


